

# 香港回歸15周年紀念

## 傑出行業 齊創新天

### 15個傑出行業系列 房地產

香港回歸祖國15年來，特區同胞在國家經濟騰飛中扮演了重要角色。更應為人銘記的是，他們在各自行業獨領風騷的同時，也不遺餘力地為祖國慈善事業貢獻着自己的力量。「對於財富我已經感到很滿足，現在我該做的是回報社會。我認為，向需要幫助的人伸出援助之手，用愛心去溫暖困難群眾，為建設和諧社會作出貢獻，這是每一位企業家應盡的社會責任。」——正是有這樣一位香港房地產商，他身體力行，時時刻刻向公眾表達着這樣的信念，正是這樣一種博大的胸懷和高尚的精神境界，在支撐着他的樁樁善舉。他，就是奔波於香港和上海兩地的著名企業家屠海鳴。



■中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席胡錦濤與屠海鳴親切握手。



■中共中央政治局常委、國務院總理溫家寶與屠海鳴親切握手。

# 800個少數民族貧困兒童叫他「父親」

## 記上海豪都房地產開發經營有限公司董事長屠海鳴

屠海鳴，1983年7月畢業於上海復旦大學新聞系，而後又就讀於復旦大學管理學院高級工商管理專業，獲高級工商管理碩士學位。他在上海解放日報社擔任記者的6年生涯裡，榮獲過上海市首屆「十佳記者」光榮稱號。在他的記者生涯如日方中之時，他卻毅然下海，定居香港開始創業。目前擔任香港豪都國際有限公司董事長和上海豪都房地產開發經營有限公司董事長。他的事業開展得轟轟烈烈，從香港又轉回上海。

然而，創業並不是屠海鳴追尋的唯一人生目標，他的理想在於更廣闊的社會空間。在如今利字當頭的房地產商界，開發商能夠想着社會責任，能夠想着老百姓，已是非常難得。更難得的是，屠海鳴一直實踐着做一個「百姓開發商」的承諾。他做房地產開發堅持微利經營，他賺取利潤時刻不忘回報社會。這些年來，屠海鳴已經向上海、四川、重慶、甘肅、河北、江西、雲南、陝西、內蒙等地捐贈多達9500多萬元，捐款涉及慈善事業、溫暖工程、幫困工程、希望工程、教育事業等方面。他自立基業，兼濟天下，用自己創造的財富幫助社會上需要幫助的人。在他的身上，籠罩着無數慈善光環，上海市「慈善之星」、上海市首屆慈善獎、中華慈善獎突出貢獻獎、上海市政協「愛心獎」、上海市年度愛心獎……他的名字更連續數年居海內外各種慈善榜之上。屠海鳴身兼多職，作為幾家企業董事長，在經營好企業的同時也在企業文化中融入慈善元素；作為海內外70多家商協會的負責人，他引導企業家們抱團做善事，樹「誠信經商、團結互助」之風；作為滬港幾大重要慈善機構的參與者，他身體力行，還引導更多的人關注、參與到慈善中來。對屠海鳴來說，角色是多變的，慈善是不變的。

### 在貧困山區撫養800個兒童

對企業而言，「正德」可視為一種社會責任和職業操守，彼此信任，盡職盡責，取之於民而用之於民。屠海鳴在做好、做大、做強企業的同時，一刻不忘自己的人生信條：道義為先，存善於心。2002年甘肅省臨夏回族自治州積石山保安族東鄉族撒拉族自治縣的一次特殊旅程讓他一下子與800名孩子心連了心。作為全國最貧困縣之一，積石山的20多萬各族人民過着貧困的生活，國務院僑辦和扶貧辦把積石山縣選定為幫扶縣，包括屠海鳴在內的一批僑資企業家、華僑華人前往考察。一路所見的貧困，讓屠海鳴觸目驚心直發出這樣的感嘆：「我去過很多貧困地區，但沒比他們更苦的了！」更讓屠海鳴感到揪心的是那裡的孩子們一雙雙充滿期盼的眼睛，連溫飽都成問題；那裡的孩子自然沒有錢來讀書接受教育。可如果還是這樣下去，這裡的貧困到何時才能改變，各民族眾到何時才能衣食無憂？聽着當地州縣幹部



■屠海鳴在全國最貧困的山區——甘肅省臨夏回族自治州積石山保安族東鄉族撒拉族自治縣，連續6年撫養了800位貧困兒童就學。這是他與部分孩童的合影。

的工作匯報，一個個數字更令人感到震驚，許多戶家庭的財產不值50元、3000名孩子因為家庭貧困而失學……3000人集中起來，那可是黑壓壓一大片，那麼多孩子不能接受教育，積石山能不窮啊！屠海鳴在匯報結束後第一個要求發言：「教育是根本，要擺脫貧窮、改變積石山面貌，只能從完善教育入手。」他主動提出，願意「認養」800個孩子，提供他們小學六年全部學雜費用，那就是140多萬元的巨額捐贈啊！當地州長、縣長、鄉長一個個走到屠海鳴面前，深深鞠躬，感動地說：「您真的幫我們做了件大好事！」在他的帶動下，不到一刻鐘的時間，3000名孩子六年的學雜費用全部有了着落。如今這800個孩童已全部小學畢業，屠海鳴又聯絡三位僑商，投資為他們的家庭辦起了養牛場，以讓這些各民族同胞早日脫貧。

### 100位勞動模範

了解屠海鳴的人都知道，他和勞動模範們有着深切的感情，尤其是那些身處困境、上了年紀的勞模們，屠海鳴就更加表現出對他們的關愛與照顧。他每年都要捐出100萬元，給內地100名生活上有困難的勞模們，特別是那些身處困境的老勞模；除此之外，他還經常多次親自上門探望他們，關心他們的身體情況，老勞模們都親切地稱他為「勞模的貼心人」。

在屠海鳴看來，勞模們的事蹟激勵着整整一代人，特別是那些勞模中的「勞模」，他們以前把加工資，分房子的機會都讓給了別人，自己響應祖國的號召到偏遠地區去工作、去建設。現在的他們年紀大了、身體差了、

逐漸退出了歷史的舞台。也許這些勞模們已經淡出了人們的視野，但是屠海鳴沒有忘記他們，沒有忘記他們曾做出的貢獻，更身體力行地帶頭更加的關愛他們，呼籲社會為他們營造一個幸福的晚年生活。

### 1500萬元捐給地震災區

「5·12汶川大地震」發生後，災難所造成的巨大傷害令整個社會感到震驚。第一時間，屠海鳴就投身到了支持災區行動中。人在香港的他迅速向災區捐出了200萬元抗震救災。然而災區的影響比他想像的更大，媒體持續播放救災一線情況，死亡人數不斷上升，目睹災區慘狀，2008年5月15日從海外開會歸來的屠海鳴一下飛機便直奔上海市慈善基金會，又捐出500萬元。不僅如此，為了帶動廣大僑資企業捐款，他又趕到了上海市慈善基金會，捧上了一張100萬人民幣的支票。

而後的幾個月時間裡，屠海鳴從「攜手共建」到「感恩僑愛」，兩次隨國務院僑務辦公室主任李海峰親臨地震災區，目睹了江河變色、家破人亡，目睹了臨危不懼、捨生忘死；目睹了千里馳援、愛心奉獻。屠海鳴更是在奉獻愛心千萬元後，以最快速度聯合其他幾位僑資企業家又在地震災區共同捐建「僑愛家園」、「僑愛生活樓」。2010年6月23日，重慶市梁平縣城西海鳴僑愛初級中學校園內彩旗飄揚，鑼鼓喧天，由屠海鳴捐資100多萬修建的「僑愛學校」竣工落成。17個班級、1012位同學，80%均為進城務工的農民工子弟。他們高興的重返校園。

從一位房地產商到山區學童資助者，從一家家商會

長到「希望小學」的名譽校長，屠海鳴總是以樂觀的心態接受每一種社會身份，並兢兢業業地完成這些身份賦予他的使命與責任。他將愛心灑向全國各地，在雲南、甘肅、內蒙古、寧夏、河北、江西等貧困地區，都有他設立的教育獎勵基金、捐助的希望小學、僑心小學、希望教學樓等。四川地震後，他還通過上海市慈善基金會邀請了300位四川地震災區學生、200位教師、100位校長來滬歡度夏令營。這一連串的數字記錄了他的行善歷程。這位包圍着愛的環環的愛心企業家，就是這樣一如既往地回饋着社會。

### 善者，總是以民為先

愛心無限，兼濟天下。作為慈善家，面對那些需要幫助的人，屠海鳴總是默默無聞、樂善好施；作為科班出身、又是曾經的著名記者，他迄今仍保持着大量閱讀的習慣，還時常應約向傳媒寫稿，筆耕不輟；作為上海市政協委員，他多年都到社會認真調研，創造了連續10年奉上整整100篇與城市發展、人民生活密切相關的高品質提案；他還是中央、香港、上海和全國各地70多家商會協會的負責人，他幾乎把自己的全部時間都獻給了社會，真是達者濟天下。

屠海鳴，一個功成名就的企業家，但又是個善良的性情中人，他已記不清曾有過的善行義舉的準確數字，可每當他收到那些他曾資助過的老人們、鄉鄰們、孩子們雪花般的來信，那種從心底而生的欣慰之感讓他的意志更堅定：行善之路，任重而道遠。「慈善是我一生的追求」，這是他對自己的承諾，也是對社會的承諾。



■2008年5月15日，在四川地震後的第一時間，屠海鳴先生趕到上海市慈善基金會捐款。在這次大災中，他共向災區捐款人民幣1500萬元。



■在2008年四川地震中，重慶市梁平縣城西海鳴僑愛初級中學也受到重創。由屠海鳴先生捐建的該所中學所有新校舍，在2010年終於落成。該校目前有17個班級、1012位同學，80%均為進城務工的農民工子弟。



■屠海鳴先生連續10多年擔任他的母校上海復旦大學校董。他一直出資支持母校的各項教育、獎學、助學事業和校友會工作。這是他捐建的屠海鳴圖書樓，在復旦大學新聞學院舉行揭牌剪綵儀式。